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P R E S I D E N T E . L'onorevole Valentino 
lia facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

V A L E N T I N O . L'onorevole sottosegre-
t a r i o di S ta to non è certo un f requenta tore 
di questa linea, nel qual caso sarebbe più 
ili noi sot toscr i t tore dell ' interrogazione, con-
v in to che essa è molto mal servita dalla 
ferrovia. 

Quella linea è servita da due dirett i , che 
raggiungono soltanto la velocità di 36 chi-
lomet r i all 'ora, velocità assolutamente ir-
r isoria da t a l ' impor tanza dell 'arteria che 
congiunge t u t t o il Mezzogiorno alla Capi-
t a l e ed al Nord l ' I ta l ia . (Segni d' impa-
zienza). 

Onorevole Presidente, vedo che la Ca-
mera non è disposta ad ascoltarmi, e quindi 
r inuncio a. cont inuare e mi riservo di pre 
t e n t a r e una mozione. {Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Segue un' interrogazione 
dell 'onorevole Di Stefano al ministro del-
l ' is truzione pubblica. . . 

DI S T E F A N O . D'accordo con l 'onore-
vole ministro pregherei di differirla. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. L' interroga-
zione dell 'onorevole Pavia r imane pure nel-
l 'ordine del giorno, per accordi in tervenut i 
f r a Governo e interrogante. 

Segue l ' in te r rogaz ione del l 'onorevole 
Graf fagni al ministro dei lavori pubblici... 

G R A F F A G N I . Domando che sia dif-
fer i ta . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Seguono t r e interrogazioni dell 'onorevole 

Chiesa, alle quali se ne connet tono altre 
dell 'onorevole Manna, dell 'onorevole San-
tini e dell 'onorevole Scalini. 

Veramente, come ho det to altre volte, 
non potrei ammet te re che uno stesso de-
pu ta to potesse presentare più interrogazioni 
sullo stesso argomento, con lo scopo di mol-
tiplicare anche il t empo assegnato per la 
r isposta. Ma forse questo è un. argomento, 
sai quale la Camera desidera di essere am-
p iamen te informata . 

Leggo dunque queste interrogazioni : 
Chiesa, al ministro di agricoltura, indu-

s t r ia e commercio, « sulle responsabili tà del 
suo Ministero nella rest i tuzione di cospicua 
p a r t e della cauzione della Società d'assicu-
razione Mutual Reserve. 

Chiesa, al ministro di grazia' e giustizia, 
« sulla deficiente rapid i tà nella azione penale 
verso i responsabili di reati nel fa l l imento 
del la Mutual Reserve. 

Chiesa, al presidente del Consiglio, « sulle 
responsabil i tà di Governo nel tollerare in-

f r ammet t enze diverse nei rappor t i colla 
società d 'assicurazione Mutual Reserve. 

Manna, al ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio, «sullo ragioni che consi-
gliarono la restituzione di par te della cau-

, zione alla società d 'assicurazione Mutual 
Reserve, 

Santini , al ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio e agli al tr i ministri com-
petenti , « intorno alle nuove documenta te 
rivelazioni sulla compagnia di Assicurazioni 
Mutual Reserve Fund. 

Scalini, al ministro di agricoltura, indu-
str ia e commercio, « intorno alla rest i tu-
zione della cauzione alla Mutual Reserve. 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l 'agricoltura, indust r ia e commercio ha fa-
coltà di r ispondere a queste interrogazioni. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. (Segni 
di attenzione). È la seconda volta che viene 
r i ch iamata l 'a t tenzione della Camera sulle 
incresciose vicende di questa società stra-
niera di assicurazione. 

E poiché le precise dichiarazioni che 
ebbi l 'onore di fare pochi giorni or sono, ri-
spondendo ad una precedente interrogazione 
dell 'onorevole Santini , non hanno impedito 
la diffusione di notizie inesat te e di aspre 
censure all 'opera del Ministero di agricol-
tura , industr ia e commercio, io sono ben 
lieto della nuova occasione che mi si offre 
per dissipare ogni malinteso, per r idurre la 
questione ai suoi veri termini e per dimo-
s t rare che in t u t t a questa faccenda della re-
st i tuzione di un deposito di 270,000 lire alla 
Mutua Riserva il ministro del tempo ha a-
gito pe r fe t t amente secondo la legge ed ha 
fa t to semplicemente il proprio dovere. 

anz i t u t t o da premet tere che la Società 
americana la Mutua Riserva non era una 
Società assicuratrice del tipo ordinario, cioè 
a premio fìsso e quindi obbligata a costi-
tui re la così de t ta riserva matemat ica , ossia 
un fondo di garanzia a tu te la dei dir i t t i de-
gli assicurati; ma era invece una di quelle 
Società assicuratrici così dette a « premio 
naturale » per cui i premi pagati dagli as-
sicurati , e chiamati precisamente tasse mor 
tuarie, - salvo una quota assorbita dalle 
spese di gestione - erano devoluti p e r i i 75 
per cento a indennizzare i sinistri, e per il 
25 per cento a costi tuire un fondo di riserva 
per gli eventual i bisogni s t raordinari . 

Dopo essere s ta ta nel 1891 regolarmente 
autor izzata con decreto del Tribunale a fun-
zionare nel Regno, la Mutua Riserva venne 


